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до 01.07.92

Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на огнеупорное сырье 
(глины, пески, кварциты, каолины и др.), огнеупорные материалы 
и изделия, огнеупорные массы, мертели, порошки н устанавлива­
ет гравиметрические методы определения потери массы при про­
каливании (от 0,1 до 50 %).

Настоящий стандарт не распространяется на огнеупорные ма­
териалы и изделия, содержащие бескислородные соединения крем­
ния. например, карбид кремния.

Стандарт полностью соответствует СТ СЭВ 967—78 и СТ СЭВ 
2886-81.

1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ

1.1. Общие требования к методам анализа — по ГОСТ 
2642.0—86

2. ГРАВИМЕТРИЧЕСКИЙ МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ 
ПОТЕРИ МАССЫ ПРИ ПРОКАЛИВАНИИ

2.1. Сущность метода
Пробу прокаливают в электрической печи при (1000*50) СС 

до постоянной массы и определяют потерю се массы гравиметри­
ческим методом.

Издан** официальное Перепечатка воспрещена
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Стр. 2 ГОСТ 2642.2—86

2.2. Аппаратура
Печь муфельная с терморегулятором, обеспечивающая темпе­

ратуру нагрева 1000—1100 °С.
Тигли фарфоровые низкие № 2. 3 или 4 по ГОСТ 9147—80.
Шкаф сушильный с терморегулятором.
Эксикатор по ГОСТ 25336—82.
2.3. Проведение анализа
Навеску массой 1 г взвешивают в фарфоровом тигле, прока­

ленном при (1000 + 50) °С до постоянной массы. Тигель с навес­
кой помещают в муфельную печь, нагретую не выше 400°С, по­
степенно нагревают до (1000 +  50) °С н выдерживают прн этой 
температуре в течение 1 ч, затем охлаждают в эксикаторе и взве­
шивают.

Прокаливание повторяют по 10 мин до достижения постоян­
ной массы.

2.4. Обработка результатов
2.4.1. Массовую долю потери массы при прокаливании (X) в 

процентах вычисляют по формуле
S u g g i h l ” L

rn

где т | — масса тигля с навеской до прокаливания, г; 
т2 — масса тигля с навеской после прокаливания, г; 
т — масса навески, г.

2.4.2. Абсолютные расхождения результатов параллельных оп­
ределений не должны превышать допускаемых значений, приве­
денных в табл. I.

Таблица 1
Массо*** доля погори мяссы при 

прокалмдемки. ч Абсздютиос допускесисю расхолдскяе. к

О т 0 ,1 0  д о  0 ,3 0  пключ. 0 ,0 5
Св. 0 .3 » 0 ,8  » 0 ,10

» 0 ,8 » 2 ,0  » 0 ,15
» 2 .0 » 5 ,0  » 0 ,20
» 5 ,0 » 10,0 о 0 ,30
» ю .о » 2 5 ,0  » 0 ,4
» 25,0 » 5 0 ,0  » 0 ,5

3. ГРАВИМЕТРИЧЕСКИЙ МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОТЕРИ МАССЫ ПРИ 
ПРОКАЛИВАНИИ 8 МАГНЕЗИАЛЬНЫХ И МАГНЕЗИАЛЬНО-ИЗВЕСТКОВЫХ 

ОГНЕУПОРНЫХ МАТЕРИАЛАХ И ИЗДЕЛИЯХ

3.1. Сущность метода
Пробу прокаливают в электрической печи прн (П 00±50)°С  

до постоянной массы и определяют потерю ее массы.



е

ГОСТ 2*42Л-~8* Ctp. 3

3.2. Аппаратура
Электрическая печь с автоматическим регулированием темпе­

ратуры, обеспечивающая температуру нагрева (1100±50) °С.
3.3. Проведение анализа
Навеску массой 1,0 г помешают в прокаленный и взвешенный 

платиновый или фарфоровый тигель.
Тигель с навеской помещают в электрическую муфельную 

печь с температурой не выше (400±20) °С н постепенно нагрева­
ют до температуры (1100=50) °С. Пробу выдерживают при этой 
температуре в течение I ч, затем охлаждают в эксикаторе н взве­
шивают. Прокаливание при (11 ООг+г50) °С повторяют до постоян­
ной массы. Для обожженных материалов допускается помещать 
тигель с навеской в ночь с температурой нс выше (627-^20) °С.

3.4. Обработка результатов
3.4.1 Массовую долю потери массы при прокаливании (X,) в 

процентах вычисляют по формуле
,00.

где т | — масса тигля с навеской до прокаливания, г;
Шп — масса тигля с навеской после прокаливания, г; 
т — масса навески, г.

3.4.2. Абсолютные расхождения результатов параллельных 
определений не должны превышаге» допускаемых значений, при­
веденных и табл. 2.

Т а б л и ц а  2

V a cro w *  н о и ’рд >u .<wt г.ри 
r*po*a % Ав.О..ЮТМОГ доп><кл?у(.с рлсх'<;«д<№|'а %

Д о  1 .0  к к 1 .  ч . 0 , 1 0
0 . 2 0Св. 2 .<) т о  '  вк > пЧ

* ' . 3  ,  4 J .C  * 0 , 3 0
» :>),о 0 . 4

4. ГРАВИМЕТРИЧЕСКИЙ МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОТЕРИ МАССЫ ПРИ 
ПРОКАЛИВАНИИ В АЛЮМОСИЛИКАТНЫХ И КРЕМНЕЗЕМИСТЫХ 

ОГНЕУПОРНЫХ МАТЕРИАЛАХ И ИЗДЕЛИЯХ

4.1. Потери массы при прокаливании п глинах, каолинах, ша­
мотных. графнтошамотных и полукнелых изделиях, а также в 
алюмосиликатных и глиноземистых материалах и изделиях с мас­
совой долей окиси алюминия до 95 % и кремнеземистых с массо­
вой долей двуокиси кремния 80 % и более определяют по разд. 3.

4.2. Абсолютные расхождения параллельных определений не 
•должны превышать допускаемых значений, приведенных в табл. 3.

и



Стр. 4 ГОСТ 2442.2—М

Т а б л и ц а  3

Массовая д о я  потери массы грм 
прбкалиаамшк. *i Абсолютно* допускаемое расхоядепяе. К

Д о  1 .0  вк лю ч . 0 ,0 6
С в. 1 ,0  д о  3 ,0  » 0 ,1 0

» 3 .0 0 ,2 0
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Изменение Л  1 ГОСТ 2642.2—86 Материалы и изделия огнеупорные. Методы оп­
ределения потери массы при проиадимкми
Утверждено и введено в действие Постановлением Государственного иомитста 
СССР по управлению качеством продукции и стандартам от 11.04.90 J4 885

Дата введения 01.01.01

На обложке и первой странице под обозначением стандарта заменить обоо- 
наченне: СТ СЭВ 967-78 на СТ СЭВ 967—89

Вводная часть. Заменить ссылку: СТ СЭВ 967—78 на СТ СЭВ 967—89. 
Пункт 3.1. Заменить значение: (1100±50) °С на (1050±25) °С.
Пункт 3.2, Заменить значение: (1100x50) °С на 1100°С.
Пункт 3.3 изложить о новой редакции:
<3 3. П р о в е д е н и е  а н а л и з а
Наоеску массой а 1.0 г помешают а платиновый или фарфоровый твгель. 

прокаленный при 1050 °С до постоянной массы, охлажденный в эксикаторе к
взвешенный.

Тигель с навеской помешают в электрическую муфельную печь с температу­
рой не выше 350 °С и постепенно нагревают "до температуры 1050 °С. Пробу 
выдерживают при этой температуре в течение 1 ч, затем охлаждают в эксика­
торе и взвешивают Прокаливание при 1050°С в течение 20 мин повторяют до

( Продолжены* см. с. 166)
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(Продолжение изменения к ГОСТ 2642.2—86)
постоянной массы. Для обожженных материалов допускается помешать тигель с 
навеской » печь с температурой нс выше 627 °С».

Пункт 3.4.2. Таблицу 2 изложить в новой редакции:

Т а б л  и ц а  2

М ассовая доля потерн кассы  При 
проняхипаияв, ■(

Абсолютное допускаемое 
рас каждение, ь

О т 0 ,10  д о  0 .2 5 в кл ю ч . 0.03
Св 0,25  » 0.50 » 0.0G

> 0 ,50  » 1.С0 » 0,10
* 1,00 » 2.50 Э 0,15
» 2,50  » 5.00 » 0.20
> 5 ,00  » 10.00 » 0.25

10.00 » 25.00 » 0.30
» 25.00  > 50.00 > 0.40
> 50.00 0.50

(И УС Л* 7 1990 г.)
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Изменение Л  2 ГОСТ 2642.2—86 Материалы и изделия <и неупорные. Метод 
определения потерн массы при прокаливании
Утверждено и введено в действие Постановлением Комитета стандартизации 
и метрологии СССР от 07.02.92 М 116

Дата введения В1.07.82

Наименование стандарта наложить в новой редакции: «Огнеупоры и огне­
упорное сырье. Методы определенна изменения массы при прокаливании

Refractories and refractory raw materials. Methods for the determination of 
mass change ignition».

Па обложке и первой странице под обозначением стандарта исключить 
обозначения: (СТ СЭВ 967—89, СТ СЭВ 2886-81).

В наименовании разделов н но всему тексту стандарта (вводная часть, 
пн 2.1, 2.4.1, 3.1, 3 4,1, 3.4.2. 4.1, 4.2) заменить слова: «потерн массы» на «из­
менение массы».

Вводная часть. Первый абзац Исключить слова: «(глины, пески, кварциты, 
каолины и до,), «огнеупорные»: «огнеупорные массы, мертели, порошки»;

третий абзац исключить.
Пункт 2.3 дополнить абзацем (после первого): «Допускается для обожжен­

ных материалов и изделий тигель с намеской помешать сразу в муфельную 
печь, нагретую до температуры (1000±50) ®С».

Пункт 2.4.2 изложить в новой редакции: «2.4.2. Нормы точности и нормати­
вы коитрбля точности определений массовой доли изменения массы при прока­
ливании приведены в таблице.

(Продолжение см. с. 116)



(Продолжение изменения к ГОСТ 2612.2—86)

К  I' го н я  холл вм ев ен вл  и ксы  
П р и  Про-лалн т и к и , •/,

Н'зркы точаоогх к нормативы 
коптроля толвости, %

' а 4 ,
О т •Л д о  0 .2  вкдю ч. 0.06 0,06 0.06
С и . 0.2 » a s > 0 .07 о.ок 0.07

> 0.5 » 1 > о .ю 0,12 0.10
> 1 » 2 0.14 0 .16 0.15
> 2 * 5 0 .19 0,24 0*20
> 5 * 10 » 0.3 0.» 0 .3
> 1« » 20 » 0.4 0.5 0.4
> 2 0 » 50 > 0.5 0 .6  • 0.5

Раздел 3. Наименование. Заменить слово: «магнезиальных» на «высокомаг- 
меанальных».

Пункты 3.4.2, 4.2 изложить п новой редакции: «3.4.2 (4 2) Нормы точности 
и нормативы контроля точности определений массовой доли изменения массы 
при лрохалинаник приведены в таблице».

(ИУС 5 1992 г.)

ГОСТ 2642.2-86
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